

雷州市全面推行河长制 工作简报

2025年第4期

雷州市全面推行河长制工作领导小组办公室 2025年4月10日

雷州市水务清淤工作站成立暨常态化清淤启动

4月9日，雷州市水务清淤工作站成立暨常态化清淤启动仪式在雷州市青年运河陈家桥段举行。



省水利厅河湖处四级调研员卜海涛，湛江市水务局二级调研员李家政，以及雷州市水务局分管同志和市河长办相关人、各镇分管负责人、源天公司、清淤工作站等相关负责人参加启动仪式。



雷州市副市长黄执孔主持活动仪式并作讲话。

黄执孔代表雷州市人民政府作致辞讲话，他指出，雷州市水务清淤工作站成立是全市开展清淤工作的一个重要里程碑，将标志着常态化清淤工作进入一个新阶段，将有效恢复水体自净能力，提升防洪排涝标准，改善沿岸生态环境，为市民打造“水清、岸绿、景美、人和”的亲水空间。

黄执孔要求，各镇各单位要坚决落实省委省政府、湛江市的要求，把常态化清淤工作作为推进环北广东工程二期建设的一项重要工作来抓紧、抓实、抓细；要学习先进好经验，抓紧成立清

淤工作专业队伍，加强资金等要素保障，联合发力常态化开展清淤工作；要强化统筹联动，全面提升清淤工作取得实效。各镇街、各有关部门要积极将水塘清淤尽可能纳入全域土地整治、典型建设、乡村振兴等项目中建设；要及时总结经验，以点带面，助力“百千万工程”和环北部湾工程二期建设，为雷州生态文明建设和高质量发展注入新的活力。

据了解，此前省水利厅调研组调研环北广东工程二期试点及湛江水塘河道清淤工作时，希望湛江市借鉴肇庆四会市专业化清淤经验，探索建立“发动社会力量、民兵队伍支援、工程项目带动、组建专业队伍”的“四管齐下”常态化清淤模式，以高效清淤助推环北广东工程二期建设。为此，雷州市迅速成立了水务清淤工作站，并同步印发了“五个一”清淤工作方案，构建了从清淤计划到长效管护的闭环链条，打造县域“五个一”清淤“廉江样板”。

卜海涛指出，清淤是民心工程更是发展工程。雷州市水务清淤工作站成立启用，与廉江清淤工作站形成清淤“双枢纽”，实现湛江市水塘河道系统性、常态化治理，为雷州半岛水生态治理提供核心支撑。



仪式结束后，清淤工程首先在青年运河陈家桥河段和附城镇浦西村启动。几台挖掘机轰鸣作业，粗壮的机械臂高高扬起，挥舞着挖斗，将沟渠内沉积的淤泥、石块、枯枝等杂物垃圾一一进行铲除，为河道水沟“疏经活络”。春日暖阳下，清淤后的灌溉水渠重焕生机。

